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ABSTRAKT 

V tomto článku se zabýváme problemaƟkou Pickova vzorce a jeho aplikací do jiných 

odvětví matemaƟky. Konkrétně se budeme zabývat využiơm Pickova vzorce v kombinatorice 

pro rozpočítání mincí různými způsoby. 

 

TEORETICKÁ ČÁST 

Pickův vzorec se využívá pro výpočet mnohoúhelníku v mřížových bodech. Mřížové body 

jsou body v rovině, které mají v kartézské soustavě souřadnic celočíselné hodnoty. Pickova věta 

nám říká, že pokud máme libovolný mnohoúhelník, jehož strany se nekříží a nemá uvnitř 

žádnou díru, můžeme jeho obsah vypočítat pomocí jednoduchého vzorce 𝑆 = 𝐼 +


ଶ
− 1, kde 

B jsou body nacházející se na stranách mnohoúhelníku, I je počet bodů ležících uvnitř 

mnohoúhelníku. 

 

PŘÍKLAD VYUŽITÍ PICKOVA VZORCE: 

Z obrázku 1 vyčteme, že B neboli počet 

modrých bodů na hranách je 13. I, počet růžových 

bodů uvnitř mnohoúhelníku, se rovná 38. 

Využijeme tedy Pickův vzorec  

𝑆 = 𝐼 +
𝐵

2
− 1 

Obrázek 1: mnohoúhelník s body 



𝑆 = 38 +
13

2
− 1 = 43,5 𝑗² 

 

(obrázek 2) Pokud si mnohoúhelník rozdělíme na 

menší čásƟ, jako jsou trojúhelníky, čtverce nebo 

obdélníky, dokážeme pomocí základních vzorců 

vypočítat obsah. Výsledný obsah zjisơme sečtením všech 

čásơ. 

𝑆 = 𝑆ଵ + 𝑆ଶ + 𝑆ଷ + 𝑆ସ + 𝑆ହ + 𝑆 + 𝑆 

Obsahy jednotlivých čásơ jsou vyznačeny v obrázku. 

𝑆 = 1,5 + 1 + 4 + 13 + 13,5 + 9 + 1,5 = 43,5 𝑗²  

Porovnáním výsledků z obou čásơ zjisơme, že obsahy jsou stejné, ale je jednodušší a 

rychlejší využít Pickův vzorec. 

 

PRAKTICKÁ ČÁST 

 PrakƟcká část naší práce spočívala v aplikaci Pickova vzorce pro rozpočítání mincí. 

Mějme mince o hodnotách 𝑛ଵ; 𝑛ଶ; 𝑛ଷ a celkovou částku 𝑐. Naším úkolem je zjisƟt, kolik existuje 

způsobů rozměnění mincí. Zároveň uvažujme, že jednotlivé mince dělí celkovou částku beze 

zbytku. Počet jednotlivých mincí lze zapsat rovnicí 𝑥 ⋅ 𝑛ଶ⋅ + 𝑦 ⋅ 𝑛ଷ + 𝑧 ⋅ 𝑛ଵ = 𝑐. Graficky 

můžeme rovnici znázornit jako počet mincí 𝑥 s hodnotou 𝑛ଶ; počet mincí 𝑦 s hodnotou 𝑛ଷ a 

počtem mincí 𝑧 s hodnotou 𝑛ଵ. Zápis můžeme přenést do soustavy souřadnic, kde vznikne 

pravoúhlý trojúhelník s odvěsnami 𝑥; 𝑦 a přeponou spojující body [0; 

 య
] a [ 

మ
;0], což jsou 

vrcholy trojúhelníku. Pod osou 𝑥 a nalevo od osy 𝑦 nemůže být zobrazena žádná hodnota, 

neboť neuvažujeme záporný počet mincí. Přepona trojúhelníku je hraniční, protože nám 

hranice (přepona) určuje maximální počet 𝑥 ⋅ 𝑛ଶ⋅ + 𝑦 ⋅ 𝑛ଷ, kde 𝑧 = 0. Na přeponě se objeví i 

„nemřížkové body“, které neuvažujeme, neboť chceme celé mince, nikoliv jejich čásƟ.  

Obrázek 2: rozdělený mnohoúhelník 



Body uvnitř trojúhelníku nedají po rozpočítání celou hodnotu 𝑐, nýbrž je třeba doplnit 

nejmenší hodnotu (𝑧 ⋅ 𝑛ଵ) pro doplnění do 𝑐. Pokud zvolíme kombinaci 𝑥; 𝑦 tak, že na 𝑐 pomocí 

𝑧 ⋅ 𝑛ଵ nelze doplnit, souřadnici neuvažujeme (viz. obrázek, ve kterém se z čtvercové mřížky 

stala obdélníková) 

Příklad: 

Pro tento konkrétní příklad (viz. obrázek) jsme využili hodnot:  

 𝑛ଵ = 4; 𝑛ଶ = 6; 𝑛ଷ = 8;  𝑐 = 48 

 

𝑩 + 𝑰 =
𝒄

𝟐 ⋅ 𝒏𝟏 ⋅ 𝒏𝟐 ⋅ 𝒏𝟑
൫𝒄 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟏; 𝒏𝟐; 𝒏𝟑) + 𝒏𝟏 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟐; 𝒏𝟑) + 𝒏𝟐 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟏; 𝒏𝟑) + 𝒏𝟑 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟐; 𝒏𝟏)൯ + 𝟏 

 

 

  

Z obrázku lze vyčíst počet bodů 

(B + I = 19), což určuje celkový 

počet možnosơ, jak mince o 

těchto konkrétních hodnotách 

rozdělit. Pro vyšší hodnoty 

vstupních parametrů může být 

„ruční“ počítání bodů náročné, 

proto jsme experimentálně 

dospěli k vzorci: 

 



 

ZÁVĚR 

V článku jsme se zabývali využiơm Pickova vzorce v kombinatorice pro rozpočítání mincí. 

Experimentálně jsme došli k podobám vzorců, ze kterých po následných úpravách a ověřeních 

vzešel vzorec: 

𝑩 + 𝑰 =
𝒄

𝟐 ⋅ 𝒏𝟏 ⋅ 𝒏𝟐 ⋅ 𝒏𝟑
൫𝒄 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟏; 𝒏𝟐; 𝒏𝟑) + 𝒏𝟏 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟐; 𝒏𝟑) + 𝒏𝟐 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟏; 𝒏𝟑) + 𝒏𝟑 ⋅ 𝒏𝒔𝒅(𝒏𝟐; 𝒏𝟏)൯ + 𝟏 
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